

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 855

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Lunes 26 de Agosto de 1912

PALMA DE MALLORCA

Apartado de Correos n.º 19.—Teléfono n.º 193.
FRANQUEO CONCERTADO

Páginas de la vida

¡Viva la huelga!

(Colaboración de Prensa Asociada)

He cogido la pluma y le he dicho:

—Escribe.

Y ella, rebelde entre mis dedos, me ha contestado:

—No escribo.

Yo no le he hecho caso. ¡Sañ tantas las veces que me ha salido con que no quería escribir, para luego, mansa, obediente, ligera, correr sobre el papel... Así es que he tornado a decirle:

—Escribe.

Y ella:

—No te empeñes... Hoy no escribo.

Y yo:

—Vámonos, mujer, pluma...

Y ella:

—Que no quiero...

—Pero ¿por qué?... Mira, así, quietecita un poco sobre la cuartilla... ahora, muévete, comienza... ¿no ves que no...?

—Que no...

—¡Pluma mía...! ¿Qué pasa el tiempo...?

—¿Qué pasa?

—¿Que se me van las ideas...?

—Que se vayan.

—Vamos, no seas tozuda...

—No seas terco... Te he dicho que no escribo, y no escribo.

Paciente, calmoso, acariciándola como se acaricia a un niño enfermo y díscolo, hablándole hasta en tono de súplica, he procurado convencerla.

—Hoy, que traía varios asuntos a tu elección... El del P. Gerard dando una conferencia... El del maestro laico convertido por una viejecita... El de la señora que asiste a los leprosos... O, si quieres, escribirías de viajes, de regatas, de ascensiones a cumbres nevadas, de paseos a la orilla del mar...

—No, no, no, me ha ido contestando ella impertérrita.

Y yo he insistido:

—Acébrate al papel y escribe. Al sonar la campana de la fábrica, se alzó un grito...

La pluma, sin escribir todavía, me ha interrumpido:

—¡Viva la huelga!

Y yo, maravillado de su intuición, he exclamado:

—Sí; eso es lo que seguía... Escribe...

—Pero ¿qué te has creído?, me ha contestado despectivamente, escapándoseme de las manos. —Suena o no suena la campana de esa tu fábrica, ese grito lo doy yo, es mío, lo debía de haber dado hace ya un rato... Y por si no lo has oído bien, vuelvo a lanzarlo... ¡Viva la huelga!

Y ha dejado caer sobre las cuartillas la tinta que llevaba.

¡Huelga y rebeldía, todo en una pieza!... ¿Por qué no la habré rajado y aplastado contra el suelo?... ¡Pero es mi pluma!

Y he tornado a empezar.

—Conque ¡viva la huelga!... ¿También a ti han llegado esos aires de rebeldía?... ¿Es que te trató mal?... ¿Es que te he escrito mucho?... No te quejes... Ni tres horas seguidas... Y muchas tardes descansas, y a veces días enteros... Y te cuidas y te secas bien y te guardas, entre perdigoncitos de cristal azul... ¿Que a veces te he hecho escribir cosas que no te gustan?... ¿Qué a veces te he causado en tonterías?... Perdóname, pero no te me vuelvas inerte... Ya sabes que te quiero... Te lo he demostrado muchas veces, te he preferido a las modernas plumas de bolsillo, desprecié por tí aquella soberbia *Safety* que me ofrecían... Tú has sido siempre mi pluma, mi amada obrerilla, la indispensable... ¿Qué me contestas? ¿qué me dices?

He creído que, conmovida, iba a exclamar: soy tuya, mándame... Pero la ingrata ha gritado de nuevo:

—¡Viva la huelga!... ¿He de ser yo menos que mis hermanas las máquinas, que mis hermanos los rieles, que mis hermanas las sierras, que mis hermanos los tornos...?

—Basta, basta! —le he dicho— ¿Desde cuándo tú, tan pequeña, tan delicada, tan gentil, tienes esa familia tan pesada, tan enorme, tan baja?...

Y ella, sin hacerme caso:

—Por solidaridad, por unión, me declaro en huelga... No puedo pedirte nada, no sé qué exigirte, pero no quiero trabajar... ¡Ea, está decretado!

—¡Pobre pluma mía! ¿que has leído? ¿con quién te has juntado en las horas libres? ¿por qué ha llegado hasta tí la moda peligrosa de las huelgas?...

Has caído en el lazo en que se desesperan tantos obreros crédulos; te ha fascinado el espejuelo que mantienen deslumbrados tantos ojos; te ha prendido la sirena falaz, que ata las voluntades y los brazos... ¡Oh, la huelga! ¡qué palabra más encantadora! ¡qué palabra más páfida!... ¡Si esas crisis surgieran por motivos de justicia y de ideales altos!... Casi siempre por odios, por ambiciones, por caprichos... Como ahora en tu huelga... Ven aquí, pluma mía...

La he cogido de nuevo, y ella, acoso comenzando a rendirse, ha dejado caer entre mis manos un lágrima negra.

He continuado:

—Si otros huelgan, ¿por qué imitarlos tú? ¿por qué sumarte al montón de los ilusos?... Ahora menos nunca... ¿Sabes por qué? Porque no huelgan todos... Cuando sea la huelga general... cuando los agitados, los falsos apóstoles y los redentores positivos; cuando huelgan las plumas venales y taimadas y corruptoras y embusteras; cuando huelgan los eternos explotadores del pueblo, acaso te dejaré descansar sin mi protesta... Mas ni aún entonces te dejaré permanecer ociosa, porque eres arma de combate y útil de trabajo de un cristiano; y Cristo, el mayor oprimido, jamás ha estado en huelga... ¡Pobres de nosotros si él lanzaba ese viva fatal!... No, mi pluma, no seas una rebelde más; se alegre y sincera y humilde; aporte tu insignificante y pequeño concurso, pero concurre al fin, a la gran obra regeneradora de hoy; se buena amiga mía, que he jurado no mancillarte nunca...

Y como la pluma, humilde y silenciosa, ha ido inclinándose hasta rozar dócilmente las cuartillas, he querido premiar su rendimiento, y hoy le concedo fiesta.

J. Le Brun

Desde Valencia

Una deuda de gratitud para con los lectores de CORREO DE MALLORCA me mueve a escribir cuatro cuartillas para testimoniarles mis afectos; y si alguno ha pensado en este humilde cronista de las cosas de Valencia, sepa que, no las «imperiosas vacaciones», sino motivos de otra índole muy diversa han producido mi anterior silencio. Pasaron los festejos de la feria de Valencia, tan renombrados en otras épocas, y que hiciera esta hermosa ciudad famosa por su Feria de Julio; pero en lo que afecta a este año, han sido tan chabacanos sus festejos, tan sosas sus veladas, que no han despertado interés alguno.

Puede decirse que la Feria la han constituido ocho corridas de toros y varios festejos sin importancia, si se excluye la Batalla de Flores, festejo siempre airamente, siempre sugestivo y elegante y que no tiene rival en parte alguna. Los desaciertos administrativos de la mayoría republicana crearon al Municipio una situación económica de difícil solución, y el santo temor al déficit ha obligado al actual Concejo a regatear presupuestos en las comisiones respectivas, y claro está, sin dinero se hacen pocas cosas: he ahí una de las causas con que explican el fracaso de la huelga.

Otros, sin embargo, lo atribuyen a la incuria de los valencianos, que no saben o no quieren explotar los muchos encantos estivales que posee Valencia, y deducen como consecuencia que el que sale a gastar dinero no quiere achicarse por las calles valencianas para presenciar cuatro festejos vulgares y unas corridas de toros que en cualquier época tienen mayores atractivos y mejores combinaciones. Esto ha determinado que, entre la Prensa y entidades comerciales, se vaya formando opinión para trasladar estos festejos para el mes de Mayo, y empezando con los de la Virgen de los Desamparados y pasando por los del Corpus, terminen con la Feria. No faltan argumentos que robustezcan esta opinión; pero entiendo este cronista que debe meditar este pa o, pues podría darse el caso que, después de un atracán de un mes de Fiestas, viniera la cuesta varaniga muy difícil para el comercio y la industria, y esta soledad que reina su Agosto por Valencia, podría resultar que empezara en Junio y durara hasta Septiembre, y las consecuencias serían entonces en extremo fatales.

Vuelvo a ocupar la atención pública el déficit de un millón y pico de pesetas que sobre Valencia pesa desde la Exposición Regional, y en forma de dictamen presenté, poco há, una proposición al Cabildo municipal, mediante la que se solicita del mismo autorización para hacer efectivos ciertos créditos y aplicarlos a saldar dicho déficit; sea de ello lo que fuere, hay que convenir en que cuando un patriótico agricultor, en esta época de egoísmos, sacrifica su bienestar y hasta su fortuna para dar gloria a su país, cualquier medio es bueno para no incurrir en una ingratitud colectiva, y esto haría Valencia si no compensara en una mínima parte los sinsabores que su alto patriotismo ha acarreado al ilustre Marqués del Turia.

Vivimos en plena época sanitaria, y muy agradecidos debemos mostrarnos con la Providencia, porque a pesar de las sequías tan espantosas que equisiman y empobrecen esta región, y no obstante los malos agüeros que para este verano pronosticaban los pesimistas de oficio respecto a epidemias, disfrutamos de una salud poco vista en estas épocas estivales. Por su parte, el Municipio valenciano, velando para hacernos felices, todo lo inspecciona, todo lo reconoce, todo lo vigila, hasta el punto de llegar a producir la alarma en mucha gente timorata, que no puede explicarse cómo, sin grandes motivos de salubridad, se atienden con tanta solicitud servicios que hasta ahora estaban poco menos que abandonados.

Chismografía madrileña

Entusiasmos espontáneos

Donosamente se ha comentado por los cronistas la fácil cosecha de simpatías y entusiasmos que ha recogido en Francia el ex-sultán Muley Hafid, a cambio de unos cuantos lises prodigamente repartidos.

Cinco monedas de oro trastornaron a un vendedor de postales marselleses, hasta el extremo de que el infeliz se lanzase a correr como un loco por las calles, prorrumpiendo en vivas entusiásticos a Marruecos; y en París, por unas moneditas, la frívola multitud ha perdonado al Muley el recuerdo de aquellos suplicios horribles que tanto impresionaron hace dos años el sentimentalismo francés. A un hombre espléndido le otorga Europa el derecho de ser tan bestia como le venga en gana. Menelick, que también pagaba con largueza y repartía propinas crecidísimas, fué muy popular en París, a pesar de acompañarle una reputación de mala entraña capaz de hacer estremecer a un canbal. La civilización que usan en Europa es indulgente con todo, menos con la miseria; ésta sí que nunca se perdona.

A Muley Hafid le escupirían en la cara si le vieran con la chilaba llena de remiendos y con cara de no haber almorzado. Mientras reparta dinero a manos llenas, las mujeres le encontrarán guapo, los hombres simpático y gracioso, y siempre habrá cristianos de poco pelo dispuestos a recrearle los oídos vitoreando a Marruecos.

Los marselleses que lo aclamaban al sentir en sus manos el peso acariciador del dinero del ex-sultán, no merecen las burlas y el menosprecio de muchos cronistas que acaso disimulen con sus ironías el pesar que les causa no haberse hallado en condiciones de participar de la esplendidez de Muley Hafid.

Nosotros, nacidos en un país infinitamente más pobre que Francia, somos desde luego los menos indicados para burlarnos del vendedor de postales marselleses. Imaginémosnos que Muley Hafid hace su entrada en cualquier población de la España gris. ¿Qué habría pasado en ella si al llegar el ex-sultán empieza a repartir monedas de oro a las autoridades y personas que acudieran a recibirle?

Civrent

Bibliografía

A la extenuada bondad que con nosotros tiene el Excmo. Sr. D. Rafael Álvarez Serex, Jefe del Negociado de Astronomía y Meteorología del Instituto Geográfico y Estadístico, somos deudores de un ejemplar del libro, de XVIII-182 páginas en 4.º, titulado *Resumen de las observaciones meteorológicas efectuadas en la Península y algunas de sus Islas adyacentes durante el año 1910*, ordenado por el Jefe del Observatorio Central Meteorológico Sr. D. J. Galbis y publicado por este importante Centro de cultura española. Consta de introducción, series de coordenadas geográficas de las Estaciones meteorológicas, y tres cuadros de resúmenes comparativos de los principales resultados obtenidos en dicho año y en cada uno de sus meses. Ocioso sería indicar la escrupulosidad con que ha sido hecho este trabajo científico, el provecho que de él pueden reportar los naturales de España, y el puesto honroso que nos está conquistando ante los Institutos científicos del Extranjero. Avezados, por sistema y por tradicional ligereza, a menospreciar lo propio y entusiasmarlos con lo ajeno, contadas son las personas que se dignan recorrer las páginas de estudios tan intensos como el de que estamos dando noticia; y de aquí que resulten, para la generalidad, del todo inéditos la labor puntualizada por el Sr. Galbis en la Introducción y los levantados proyectos complementarios que han de realizarse en no lejana fecha. Justo es, pues, encarecer la lectura del nuevo volumen y tributar caluroso aplauso a cuantos en él han intervenido con sus perseverantes esfuerzos. Por lo que a Blears toca, allí se transcriben las observaciones de la Estación oficial de Palma, dirigida por el Sr. D. Joaquín Botía, y de la particular de Mahón, costada y dirigida por el faumacéutico Sr. don Mauricio Hernández; como también se indican las que acerca de tormentas y lluvias está efectuando en Ciudadela el Sr. D. Juan Cavaller. Los resultados conseguidos en Palma durante dicho año son, en compendio, los siguientes:

Barómetro.—Altura máxima: 776,3 mm., en 15 de Enero. Mínima: 748,2, en 14 de Abril. Oscilación extrema: 28,1. Media, mensual: 760,4.

Termómetro.—Temperatura máxima: 42,0 al sol y 33,2 a la sombra, en 21 de Agosto. Mínima: 2,2 en 2 de Abril. Media: 16,8.

Psicrómetro.—Humedad relativa media: 70. Tensión media: 11,6.

Anemómetro.—Dirección dominante del viento: Norte y Suroeste. Velocidad media por día: 176. Máxima de un día, el 9 de Febrero: 511. Espacio total recorrido: 64.330.

Pluviómetro.—Lluvia total: 506. Días de lluvia: 67. Lluvia máxima en un día, el 8 de Septiembre: 31.

Estado general atmosférico.—Días despejados, 165; nubosos, 157; cubiertos, 43; de calma, 297; de viento bonancible, 59; de viento fuerte, 9; de lluvia inapreciable, 9; de niebla, 7; de nieve, 2; de granizo, 11; de tormenta, 13.

P. C. A.

Crónica de Alemania

El Congreso de Aquiegrán

No es ésta la primera vez que Aquiegrán ve reunirse en su recinto a los católicos alemanes. Hace cincuenta años (en 1862), se reunieron en la misma sala de la Coronación de los emperadores, cuando ya comenzaba a agitarse la cuestión de la escuela confesional, en visperas del Kulturkampf.

En 1879, otra Asamblea general tuvo la dicha de aplaudir el triunfo del Catolicismo, sobre el mismo Kulturkampf, el cual se recuerda como una afrentosa pesadilla.

El propio Windthorst proclamó la victoria de Dios, contra el cual nada pueden ni las puertas del infierno, ni las fuerzas todas de la tierra.

La multitud vió ayer con gran entusiasmo desfilar el cortejo, compuesto de 30.000 hombres, pertenecientes a todas las Asociaciones católicas, llevando todos en sitio ostensible la medalla del centenario de Windthorst, el jefe inmortal. Trece Obispos bendijeron desde las tribunas aquellos batallones católicos.

En la procesión figuraban delegados de Bélgica, Holanda, Alemania y Francia. Después comenzaron en las secciones respectivas las discusiones de los temas propuestos. Elegida la presidencia del Congreso en sesión secreta, tuvo la honra de serlo el Dr. Schmitt, de Maguncia, antiguo diputado y jefe de los católicos del gran ducado de Hesse, que asistió al Congreso de 1879, como recordo al dar las gracias por el nombramiento. Presidentes de honor fueron elegidos el Dr. Spahn, del Centro del Reichstag; Franz, director del Volkverein, y el juez de primera instancia Engelen, sobrino del gran Windthorst. Los demás cargos fueron repartidos entre las personalidades más salientes que asistían al Congreso.

En la Asamblea de obreros fué el Dr. Müller que pronunció un elogio fúnebre en honor del Cardenal Fischer, protector del movimiento obrero católico y verdadero defensor de la paz confesional.

Por primera vez se reunieron en asamblea los funcionarios católicos, que en número extraordinario figuraban en el Consejo. El administrador de correos de Pusch, se trató de la autoridad del Estado y la Iglesia, y de los deberes de los empleados católicos para con la Iglesia y el Estado.

En la primera asamblea general, el doctor Winand dió a todos los asistentes la bienvenida, recordando las frases de «obediencia al Papa, al Kaiser, a los Obispos y al Clero», que fueron recibidas con atronadores aplausos, sobre todo cuando dijo que son éstos seres que no se pueden separar, y que el que amenaza a uno lo hace a los demás, pues el trono y el altar se hallan indisolublemente unidos, y pretender separarlos sería una locura. Se enviaron telegramas al Papa y al Emperador, y se leyeron sus respuestas.

Se ocuparon en el uso de la palabra el abogado belga Brevet y Emilio Ver Hees, director de Industria y Comercio en el ministerio belga; el profesor Heyer, de Luxemburgo; Gammello, de Milán; Kitzinger, de Metz; Poels, en nombre de los holandeses, y Kunzle, en el del Volkverein católico de Suiza.

Todos se ocuparon en la organización católica alemana para defender la escuela y la educación católicas. Este asunto fué tratado con urgencia, por considerarlo como la cuestión capital para los católicos en los presentes momentos.

Por primera vez en los Congresos católicos alemanes, una mujer, la institutriz Schmitz, se levantó a hablar del papel que la mujer debe representar en la defensa de la escuela confesional, en estos tiempos de movimiento feminista. Por último, el rector Geoggen trató de la unión de todas las fuerzas católicas en defensa de la Iglesia y para que ésta no pierda en la escuela su influencia beneficiosa que siempre ha tenido. La reunión terminó resumiendo los discursos del Coadjutor de Colonia Mr. Müller, diciendo: «El niño es la criatura más interesante, porque es la esperanza de la familia, de la patria y de la sociedad, y se le deben guardar toda clase de atenciones; pues pertenece a Dios, no a la República, como decía el revolucionario Danton».

F. Heiter

Curiosidades

26 millones de viudas

El gobierno inglés ha publicado el censo de población efectuado en la India el año último.

Hay en este país 250.000 niñas menores de cinco años que contrajeron matrimonio; las esposas menores de diez años ascienden a 2 millones; y a 6 millones el número de mujeres casadas que cuentan de diez a quince años; las comprendidas entre quince a veinte años se elevan a la cifra de 9 millones.

Fácilmente se comprende que los matrimonios expresados están muy lejos de ser matrimonios de inclinación; por precoces que sean las niñas en la India, los cinco años no son los del amor sus jueces preferidos. Estas bodas no son sino negocios puramente comerciales arreglados por las familias, pues, conforme a la costumbre, el padre compra un marido para su hija con la mayor prontitud posible; y los que descuidan tal deber incurrir en una culpa que ignora al más grande de los crímenes, lo cual los expone a pública reprobación.

Tan luego como se celebra la ceremonia, la tirma esposa vuelve a la casa de sus padres, quienes la entregan al marido a la edad de diez o doce años. Hay, por consiguiente, en la India millones de niñas que son madres a los trece años y abuelas a los veinticinco.

La existencia de esas mujeres es un extremo doloroso. El nacimiento de una niña se considera como una gran desdicha porque no hay más remedio que doctarla.

La mujer casada vive en la esclavitud; la vida es más desdichada todavía, por ser la creencia general que cuantos sufrimientos experimenta en este mundo acrecienta la dicha celeste del difunto.

El censo registra en la India veintiséis millones de viudas, de las cuales diez mil cuentan apenas cinco años, cinco millones menos de diez y 275.000 no llegaron a los quince.

Por qué pronuncian mal algunas personas

Todos hemos oído hablar de personas que no ven algún color; son más numerosas de lo que generalmente se cree, y sabido es que las Compañías no admiten a su servicio ningún empleado que padezca este defecto.

Lo que no creemos sea tan sabido es que hay personas que sufren parecidas afecciones; pero no en la vista, sino en el oído, es decir, que no perciben algún matiz especial del sonido a pesar de que en todo lo demás tienen un oído perfecto.

De esta falta nacon generalmente los defectos de la pronunciación y aun de ortografía.

Hay niños que no distinguen entre la v, la p y la b, y, sin embargo, perciben cualquier sonido por distintos que sea. Otro dice, por ejemplo, «drifentes» en vez de «diferentes»; otros, y esto es más extraño todavía, confunden letras cuyo sonido no tiene semejanza alguna, por ejemplo; la r, la n y la l.

Academia Castelló

Preparación para carreras militares y Civiles

Calle de los Angeles 30—Palma

Resultados obtenidos por los siete alumnos presentados a examen por la disuelta Academia León-Castelló en la última convocatoria.

Infantería.—D. José Fuster.—D. Antonio Ripoll.—D. Ramón Fortuny.—don Bartolomé Sansaloni.

Artillería.—D. Luis Felú.—D. Antonio Torres.

Ingenieros.—D. José Fuster.

Intendencia.—D. Joaquín Campusano.

Estos alumnos solo han tenido como profesor de matemáticas durante el último curso a don Francisco Castelló capitán de Artillería.

NOTA.—Esta Academia adapta su enseñanza al nuevo plan de ingreso desde 1.º de Septiembre.—Internado y clase de estudio.

VAPORCITO DE CARGA

Se compra uno de 130 a 200 toneladas de carga.

Oleras con características al Centro de Anuncios, a Vaporcito.

Información

Junta de Instrucción Pública

Bajo la presidencia del señor Gobernador, anteaer celebró sesión la Junta Provincial de Instrucción Pública.

Leída el acta por el Secretario señor Bover, quedó aprobada.

Se enteró de que la Dirección general resuelve la instancia de D. Antonio Albert en que solicita la creación de nuevas escuelas en la isla de Ibiza de conformidad con lo propuesto por el señor Inspector y Junta Provincial.

También se enteró de que en el Boletín Oficial se ha publicado una circular encareciendo a los Maestros y Maestras de esta provincia que antes del día 15 del próximo Septiembre hayan remitido a la Secretaría de esta Junta el inventario y cuadro de condiciones de edificios escolares a que se refieren las Reales órdenes de 13 de Mayo último.

El Rectorado de Barcelona traslada para su cumplimiento, la orden de la Dirección general encareciendo fotografías de edificios escolares construidos dentro los diez años últimos, acordándose por la Junta que se cumpla con la mayor rectitud posible.

El señor Inspector informa las comunicaciones de los Maestros D. Rufino Carpena, de Lluçmajor, y don José Vicens Rubí, de Binirix, en el sentido de que se conteste a los interesados haberlo visto con satisfacción, acordándose así.

El mismo Inspector informa la instancia de D. Rufino Carpena solicitando la graduación de la escuela que regenta, acordándose desestimar su petición.

Se enteró de que el nombrado señor Inspector devuelve el expediente que incoó D. Miguel Mas y Sabater, maestro sustituido, solicitando el reintegro en la carrera activa toda vez que el Real decreto de 11 de Julio último le confiere el derecho que solicitaba.

D. Jerónimo Rullán solicita segundo período de observación por enfermedad, acordándose cursar la instancia.

El señor Inspector manifiesta que para poder resolver el expediente de D. Sebastián Munar sobre abono de retribuciones, es preciso que aporte las razones legales en que funda su petición, acordándose solicitar los datos necesarios.

D. Miguel Canals, Maestro de La Puebla, solicita se ordene le sean satisfechos los emolumentos de retribuciones que le tiene reconocidos aquel Ayuntamiento. Se acordó que pase a informe de la Junta local.

El Alcalde Presidente de la Junta local de primera enseñanza de Santa María participa haber acordado dicha Junta local conferir al maestro D. Ramón Morey un expresivo voto de gracias por sus buenos resultados en la enseñanza. La Junta Provincial, por su parte, acordó haberlo visto con satisfacción.

Y se levantó la sesión.

Fiesta en el Arrabal

En el arrabal de Santa Catalina se celebró ayer lucida fiesta callejera.

Anteaer, en la explanada de Santa Catalina, celebró baile de boleros.

Anoche varias bandas de música amenizaron la velada.

La calle de San Magin apareció iluminada por medio de la electricidad.

La fiesta se vió animada.

La novillada de la Prensa

Esta mañana en el vapor correo de Alicante, han sido traídos los seis novillos-toros que han de ser lidiados en la corrida que, a beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares, ha de celebrarse el próximo domingo.

En el mismo vapor ha venido el delegado de la Asociación que fué a Sevilla para escoger dichos novillos, que son de la ganadería de Pérez de la Concha.

Lista de pasajeros

Una Real orden

Por el Ministro de la Gobernación se ha dictado una Real orden disponiendo:

1.º Que cuando por los capitanes o patronos de los barcos que conduzcan pasajeros, en el acto de la visita sanitaria o reconocimiento de llegada a los puertos se presenten las listas de pasajeros que por las direcciones de Sanidad debe siempre exigirseles y éstas no contengan más datos que los nombres y carezcan del de destino de cada uno de los pasajeros y clase de billete que haya satisfecho y sea una sola lista presentada, se entienda que dicha lista corresponde al servicio de Sanidad, pues que carecerá de los detalles exigidos en dicho documento por las disposiciones.

2.º Que si la sola lista presentada en dicho acto por contener los detalles referidos debe entenderse perteneciente al servicio de Aduanas, se dé valor a los datos que contenga para el tratamiento sanitario que proceda a los efectos de lo dispuesto en la regla 42 de la Real orden de 31 de Marzo de 1888, imponiéndose al capitán el correctivo correspondiente por la falta de la lista de pasajeros que pres-

cribe el artículo 22 de la ley de Sanidad de 28 de Noviembre de 1885 y demás disposiciones referidas, siendo dicho correctivo según lo dispuesto en la Real orden de 28 de Julio de 1880 y especialmente a los efectos del cumplimiento de la de 21 de Noviembre de 1889.

Y 3.º Que en las listas de pasajeros de buques que salgan del extranjero con destino o para hacer escala en puertos españoles y que con arreglo a las disposiciones mencionadas deben ser revisadas por los cónsules, se procure por éstos con el mayor interés que, además del dato nominal correspondiente a cada pasajero, conste su residencia y estancia de su equipaje durante, cuando menos, los siete días anteriores al de su embarque en el puerto de referencia.

La telegrafía sin hilos

Desde el vapor correo «Miramar», durante su última travesía de Barcelona a Palma, donde llegó ayer, se hicieron pruebas de telegrafía sin hilos, dando excelente resultado.

Ha bilóse con el trasatlántico «Princesa Mafalda», cuyo buque pedía comunicación con Montjuich.

Desde el «Miramar» contestóse que aquella estación no funcionaba.

Vida deportiva

Carreras de bicicletas.—Un incidente.—¡Esos policías!

En el velódromo de Tirador tuvieron lugar ayer tarde las anunciadas carreras de bicicletas para los corredores de la región.

La parte de sombra destinada al público está animadísima. La parte de sol, atestado. El exco. de gente que hay en el sol origina ligero incidente, del cual es consecuencia su injusta detención de un sujeto llevado a cabo por celoso policía amigo de la ostentación.

Las carreras, ni fu ni fa. Allí va un pequeño resumen:

Primera (Forense).—Distancia a recorrer, 2.000 metros. Premios: 1.º, 50 pesetas; 2.º, 25; 3.º, 10. Llegan: 1.º, Jaime Mayol, que ha empleado en el recorrido 3 m. y 23 s.; 2.º, José Sans, de Palafox; 3.º, Antonio Llopart, de Lluçmajor; y 4.º, Miguel Sureda, de Manacor.

Segunda (Palmesana).—Distancia y premios, iguales a los de la anterior carrera. Los corredores llegan por este orden: Gabriel Oliver, que ha empleado en el recorrido 3 m. y 4 s.; Pedro Roig y Bartolomé Ramis.

Tercera (Regional de velocidad).—Distancia a recorrer, 1.000 metros. Premios: 1.º, 100 pesetas; 2.º, 50; 3.º, 25. Esta carrera se corre por series. En la primera toman parte Oliver, Llopart y Sans, llegando a la meta por el orden indicado. Toman parte en la segunda serie Roig, Ramis, Mayol, Tur y Serra, llegando: 1.º, Mayol, y 2.º, Ramis.

Quedan clasificados para la prueba final Oliver, Mayol, Ramis y Llopart. Llegan por este orden: Mayol, que ha empleado en el 1 m. y 4 s.; Oliver, Ramis y Llopart.

Cuarta (Regional de resistencia).—Distancia a recorrer, 20 kilómetros. Premios: 1.º, 100 pesetas; 2.º, 50; y 3.º, 25. Toman parte Sans, Roig, Mayol, Llopart (A), Tur, Llopart, Ramis, Cañellas y Sureda. A la vuelta 20, Ramis se retira de la pista por avería sufrida en la máquina. Origináanse en el público, durante esta carrera, algunas protestas, motivadas por dos corredores, los que van en primer lugar, quienes en diferentes ocasiones intentan cerrarse el paso mutuamente. El público invade, en parte, la pista, causando la caída de un ciclista, Roig, que es curado por el cirujano D. José Vicens. Llegan a la meta: 1.º, Mayol; 2.º, Tur, y 3.º, Roig. El primero ha hecho el recorrido en 31 m. y 22 s.

Quinta (Consolación).—Distancia a recorrer, 2.000 metros. El primero en llegar a la meta es Serra, el segundo Sureda y el tercero Llopart.

El público abandona el velódromo comentando el resultado de las carreras, la actitud observada por ciertos corredores en la carrera de resistencia.

Nuevo balandro

El vapor correo «Cataluña» ha traído esta mañana de Alicante un nuevo balandro de recreo para el distinguido sportman D. José Ramis de Ayreñor. Mide 10 metros y medio de largo.

Fiesta en Santa María

por la Congregación Mariana

Hace ya bastantes días que se llevaba cabo grandes preparativos para la fiesta celebrada hoy, como la colocación de dos arcos de triunfo y otros adornos en la plaza de la Iglesia y calles adyacentes.

El resultado, como se esperaba, ha sido un completo éxito.

El sábado día 24.—A las siete y media se da comienzo a los festejos con el canto de solemnes completas por un nutrido coro de señores sacerdotes, estudiantes del Seminario de

Palma y otras distinguidas personas de la localidad, alternando con el pueblo.

Asiste numerosísima concurrencia, actuando de preste el Economo, Reverendo señor Cardell. Es el primer acto con que la Congregación Mariana obsequia a su Santísima Madre.

Acto continuo se sueltan crecido número de globos y fuegos artificiales, alternando con unas carreras de lentitud con velas encendidas. Y nada más por hoy.

Domingo 25.—A las siete de la mañana, misa de comunión general, que celebra el Rdo. don Antonio Artigas, de Felanitx, quien dirige a los Congregantes una sentida y hermosa plática. A la sagrada mesa se acercaron a recibir a Jesús Sacramento unos 155 Congregantes.

Después, una comisión de la localidad pasó a recibir, en la estación, a las comisiones de los pueblos.

A las nueve y media se cantó Tercia y a las diez comienza el solemne oficio, siendo el celebrante el celoso Director de nuestra Congregación Reverendo señor Matas, actuando de Diácono y Subdiácono respectivamente los hijos de Santa María Rdos. señores Vich y Calafat.

A tan solemne acto asiste en pleno el magnífico Ayuntamiento, con su dignísimo Alcalde, señ. Santandreu, a la cabeza.

Ocupa la Cátedra del Espíritu Santo el mencionado Rdo. Sr. Artigas, quien tejó, con su arrebataadora y fogosa palabra, un hermoso panegírico presentando a San Luis como modelo de jóvenes, y exhortando finalmente a éstos a que le imiten en sus más santas virtudes. Sentimos no disponer de más espacio, pues tan majestuosa peroración merecería ser publicada íntegra.

Una vez terminado el Santo Oficio, las Autoridades, Comisiones y Congregantes pasan al domicilio del Director, donde son obsequiados con espléndido lunch. Por la tarde, a las 3 y media, se cantan solemnes vísperas, y a las 4 sale la procesión, de la que formaban parte las secciones locales mayor y menor, con su perón y las imágenes de San Luis y la Inmaculada, comisiones de Biniali, Son Sardaña y Palma, y finalmente la Junta directiva presidiendo con el magnífico Ayuntamiento. De preste actúa el Economo, asistido de los Rlos. señores Mairata y Artigas. Una vez terminada la procesión, se comienza el acto literario, en el que se recitan hermosas poesías y se cantan, con gran ajuste, algunas piezas. Además, usan de la palabra los señores Ferrer y Font y Arbós, quienes con su hermosa palabra exhortan a su numeroso auditorio a que no se aparte del camino de Dios. Finalmente dan las gracias a todos, en nombre de la Congregación de Santa María, el Sr. Morey y, en nombre del pueblo, el Economo, quien termina su peroración con dos vivas: ¡Viva el Sagrado Corazón de Jesús! ¡Viva el Papa!

A las ocho y media sale a recorrer las calles de la población una hermosa carroza, obra de un hijo de Santa María, Juan Rosselló y Cañellas, simbolizando el trono celestial de San Luis.

A las 10 se comienza a soltar gran número de globos, terminando los festejos con un hermoso castillo de fuegos artificiales, preparado por el conocido pirotécnico D. Antonio Font.

Todos estos actos estuvieron amenizados por la Banda de la Casa de Misericordia.

Puede estar satisfecha del resultado de la fiesta la Comisión organizadora, por lo cual no podemos terminar la presente crónica sin dar a los señores que la forman (Rdo. Sr. D. Sebastián Matas, D. F. Jaume, D. G. Bibiloni, D. M. Serra, D. J. Rosselló, don G. Vich, D. M. Vich, D. G. Florit, don J. Crespi y D. A. Moncada) nuestra más cordial enhorabuena por su acierto en la organización y por el éxito obtenido.

A. M.

Santa María, 26 8 1912.

Notas de sociedad

Nombramiento

Ha sido nombrado notario de Canals (Valencia) el Sr. D. Antonio Rosselló y Gómez.

Destino

Por haberse amortizado su plaza en Córdoba, ha sido destinado a Ciudad Real nuestro amigo el Ayudante de Obras Públicas D. Martín Guasp y Pou.

De viaje

Leemos en «El Anunciador», de Manacor:

«Con objeto de pasar algunos días al lado de su anciana madre y saludar, después de larga ausencia, a su respetable familia, se encuentra entre nosotros, hace ya algunos días, nuestro buen amigo el intangible Director del Instituto Salesiano de Córdoba el Rdo. D. Sebastián Pastor.

Sea bienvenido.»

Lo mismo le dice nuestro periódico, en cuya Redacción hay quien de todas veras le considera y aprecia.

—Ayer llegó de Barcelona el cirujano D. José Vicens.

Fallecimiento

Victima de uno de los rápidos ataques de la afección cardíaca, que le iba atacando, ayer falleció, casi repentinamente, el Sr. D. Jaime Lluç y Ribassa.

Poco antes de la Revolución de

Almacenes MONTANER

SINDICATO, 2 A 10 Y MILAGRO, 1 A 11
RECIBIDO EN TODA SUS SECCIONES GRANDES Y SELECTO SURTIDOS DE GENEROS PARA
PRIMAVERA Y VERANO
PRECIOS MÓDICOS GÉNEROS ESCOJIDOS

Septiembre tenía en la calle de Molineros un Colegio de primera enseñanza, del cual salieron sobresalientes alumnos, quienes recuerdan las altas cualidades pedagógicas que adornaban a su activo Profesor. Años después se dedicó a más lucrativas ocupaciones, y ahora vivía retirado, disfrutando de sus modestas rentas.

El año último hizo un viaje a Madrid para asistir al Congreso Eucarístico Internacional. Confesemos en que la misericordia divina habrá amparado, en sus últimos instantes, al difunto, que tanto se desveló por la sólida educación de la juventud.—A. E. R. I. P.

Boda

En Sóller, han contraído matrimonio la señorita D.ª Cathina Casanovas y Canals y D. Antonio Marqués y Rullán.

La novia vestía elegante y valioso traje de seda negro con adornos de azabara.

Bendijo a los desposados el vicario de aquella parroquia Dr. D. José Pastor.

Apadrinaron al novio D. Antonio Marqués Borrás y D.ª Catalina Mayol y Lluç. Fueron padrinos por parte de la novia D. Antonio Mayol y Simonet y D.ª Esperanza Mayol y Simonet. Desearnos a los desposados toda suerte de felicidad en su nuevo estado.

DEL MAR

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor correo «Miramar».

—Para Marsella y Barcelona salieron ayer los vapores «Ray Jaime II» y «Ray Jaime I», respectivamente.

—Esta mañana ha llegado el vapor correo «Cataluña», procedente de Ibiza y Alicante.

—Para Cabrera ha salido esta mañana el vapor correo «Ciudad de Palma».

Los dependientes de comercio

El mitin de ayer

La Sociedad de dependientes de comercio Unión Protectora Mercantil celebró ayer el anunciado mitin, a objeto de pedir al Gobierno el exacto cumplimiento de la ley del descanso dominical y el establecimiento de la jornada máxima de diez horas.

Tomaron parte en el acto socialistas tan caracterizados como los «compañeros» Roca y Hernández, Crespi y Vicente Paul. También habló un dependiente de comercio, y el Presidente de la Sociedad hizo el resumen de los discursos.

Algunos de éstos dejaron muchísimo que desear.

fiesta en Son Rapiña

Ayer se celebró en este caserío la acostumbrada fiesta cívico-religiosa dedicada a su patrono, San Bartolomé.

El sábado terminó el triduo que se venía celebrando y cuyos sermones estuvieron a cargo del rector de aquel caserío, Rdo. D. Bartolomé Juan Con.

En la misa mayor de ayer se cantó la hermosa partitura del Maestro Auli, dirigida por el profesor D. Pablo Coll. Los coros, a cargo de los señores Veranceantes de Son Rapiña, cantaron la partitura con verdadero ajuste. Los solos del Credo fueron buenos, puéricamente, por el conocido alicantino D. Antonio Pina.

Por la noche, y en un tablao levantado al efecto, tuvo, hasta la madrugada, la banda de música La Alicantina.

La fiesta resultó muy lucida. Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el rector de dicho caserío, Rdo. señor Juan, la casa de este vióse muy visitada.

Una excursión

Atentamente invitados, asistimos ayer a la excursión a Sóller organizada por el Orfeón mallorquín.

A las siete de la mañana, con bandera y música, salieron los excursionistas del Orfeón de Obreros Católicos, donde tiene el Orfeón su domicilio social, y al son de alegre paso-doble llegamos a la estación.

A las siete y cuarenta se puso en marcha el tren, en medio del mayor entusiasmo de los orfeonistas.

A la llegada a Sóller, la estación y sus alrededores estaban atestado de gente, con el Ayuntamiento y la banda de música de la ciudad.

Un repique general de campanas anunció nuestra llegada.

El recibimiento fue entusiasta. Nos dirigimos en seguida al Ayuntamiento, y, frente a la Casa Consistorial, el Orfeón cantó el himno de Nuestra Bandera y el Himno de la Exposición, acompañado por la Banda Mallorquina.

PRECISA USAR
El jabón líquido

HELIOSAN

Para tener el cutis suave y trasparente.

De venta en todas las perfumerías de España.

Optica norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro

ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surido inmenso y selecto

Antigua casa LASALLE-SAN NICOLÁS, 31

El Himno de la Exposición fue ejecutado con gran ajuste y maestría, despertando en el pueblo gran entusiasmo. El público, al final, le tributó una estruendosa salva de aplausos.

Luego se depositó la bandera en el Ayuntamiento y, después de los saludos de rubrica, los expedicionarios se esparmaron por la ciudad.

A las diez asistimos a los divinos Oficios en la iglesia parroquial, donde el Orfeón interpretó la Misa Eucarística del Maestro Perossi, y ocupó la sagrada cátedra el elocuente orador sagrado don Francisco Sitjar.

Terminada la función religiosa, la Banda Mallorquina dió un concierto en un tablao levantado en el Borne. Todas las composiciones que ejecutó merecieron entusiastas aplausos.

Luego nos dirigimos a la Defensora Solerense, Sociedad de socorros mutuos, donde habíamos de comer. El salón teatro estaba convertido en comedor; en tres largas mesas perpendiculares y una transversal tomaron asiento unos 200 comensales.

A los postres, fuimos honrados con la asistencia del diputado a Cortes señor Valenzuela y el alcalde de Sóller, señor Puig.

Se iniciaron los brindis, y el Alcalde saludó a los expedicionarios en nombre de Sóller. Usó también de la palabra el señor Valenzuela, que, después de entonar un himno a la actividad y progreso de Sóller, dió un abrazo al señor Alcalde en nombre de Palma.

También tomaron la palabra don Miguel Torres, presidente del Orfeón, don Pedro Queiglas, Pbro., y otros.

Al final de la comida fueron servidos helados, obsequio del Excmo. señor don Joaquín Aguiló.

Los panecillos servidos en la comida eran obsequio del señor Cetre, dueño del acreditado horno de la calle de la Boiserie.

Más tarde nos dirigimos al espacioso patio de la estación, donde se impresionaron dos fotografías, una de toda la masa coral y la otra de todos los expedicionarios con el alcalde de Sóller.

Los orfeonistas, en prueba de gratitud, acudieron a la casa del excelentísimo Sr. D. Joaquín Aguiló, donde cantaron escogidas piezas de su vasto repertorio.

A las cinco y media, en la Defensora Solerense, empezó el concierto que el Orfeón Mallorquín tenía anunciado por medio de programas. Lo más selecto de Sóller asistió al concierto, premiando la labor de los orfeonistas con justos y merecidos aplausos.

Llegó la hora del regreso, y todos salimos gratamente impresionados de la hospitalidad y caballerosidad de los solerenses.

A las once llegamos a Palma, contentos y satisfechos.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San José de Calasanz fundador y San Cesáreo obispo.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara dedicadas a la degollación de San Juan Bautista: Exposición a las siete; a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Socorro, a las seis de la tarde se cantaran solemnes Matines y Laudes en preparación a la fiesta de San Agustín.

En la Concepción, al anochecer, con exposición del Smo. Sacramento, se cantaran solemnes Completas en preparación a la fiesta de San Agustín.

En las Teresas, fiesta de la Transverberación de su Santo titular. A las diez, Oficio cantado.

Visita. A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro (Altar mayor).

ESTÉTICA DEL AMOR

Por PEDRO A. MELIS

De venta en todas las librerías. Depósito en Palma: Crespi y Sitjar, plaza Antonio Maura, 14.

Depósito en Madrid: Fernández Fé, Puer del Sol, 15.

Sueltos y noticias

El almendron en Felanitx.—El precio del almendron en Felanitx ha sufrido en pocos días un nuevo e importante descenso.

El sábado no se pagaba en aquel mercado, más que a razón de 95 pesetas los 4237 Kilos.

El Esperantista Klubo Palma.—El presidente del Esperantista Klubo-Palma, don Gabriel Alomar, nos participa que la Sociedad ha trasladado su domicilio al paseo de la Rambla, número 19.

Detención.—A la llegada del vapor correo de Barcelona fué detenido ayer un muchacho que se había fugado del hogar paterno.

Ratero detenido.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado un joven presunto autor de la anstracción de un reloj.

¿Será verdad?—Leemos en el último número del semanario «El Anunciador», de Manacor.

«Aunque nos resistimos a creerlo, no podemos dejar de consignar la especie propagada de que la carne de los cerdos muertos era expedida a otros pueblos.

Ante tal posible crimen llamamos a atención de nuestras celosas Autoridades, seguros de que, si resultara un hecho lo que apuntamos, sabrían impedirlo, y no les faltaría energía para descargar sobre los repugnables culpables todo el peso de la ley.»

Véase en 4.ª página el anuncio de Inqui- situtos de la Liga de Proprietarios.

Nuevo servicio para los turistas CLUB MALLORCA

Véase cuarta página.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

acompañado de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de páridos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Plaza Santa Catalina núm. 10 Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Las huelgas

Madrid, 25 (1'00)

Huelga solucionada

Ayer reanudaron su trabajo los obreros vidrieros y fontaneros de Madrid, que, como se sabe, estaban en huelga.

Las huelgas de Salamanca.—Las mujeres apedrean a los guardias de Seguridad.—Intervención de la Benemérita

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Salamanca, diciendo que la huelga allí existente va agravándose considerablemente.

Las Juntas directivas de las Sociedades obreras que están en huelga han celebrado una reunión.

Los oradores pronunciaron discursos de tonos enérgicos.

A la salida de esta reunión, un numeroso grupo de mujeres agredió, a pedradas, a los guardias de Seguridad, arrojándolos.

Intervino la guardia civil, bastando su presencia para despejar a los grupos de huelguistas y de mujeres que se habían formado.

La huelga de Oviedo

Oviedo.—El conflicto obrero de Duro Felguera sigue en el mismo estado.

Los huelguistas guardan una actitud pacífica.

El Gobernador civil ha aplazado proponer una solución a la actual huelga hasta que conozca el resultado de la conferencia que celebrará esta noche con el Jefe del Consejo de Administración de la fábrica donde los obreros se han declarado en huelga.

El Gobernador cree que la decisión del referido Jefe, en el sentido de cerrar la fábrica antes de ceder a la pretensión de los obreros, es irrevocable.

Según manifestaciones que se ha dignado hacer el Gobernador a los periodistas, los obreros metalúrgicos no secundarán la huelga, a pesar de que lo hagan los mineros.

En Córdoba

Córdoba.—Ha quedado solucionado el conflicto surgido entre patronos y obreros panaderos.

Los ebauistas amenazan con declarar en huelga si los patronos no aceptan la jornada de ocho horas.

Los tranviarios de Murcia

Murcia.—El Director de la Compañía de Tranvías ha propuesto una fórmula de arreglo, consistente en crear tres categorías de empleados, según el tiempo que llevan trabajando, asignándoles el sueldo de diez, once y doce reales, respectivamente.

Los obreros se han negado a dar una contestación categórica hasta después de la reunión que celebrarán por la noche.

Parece que la mayoría se oponen a la fórmula propuesta por el Director de la Compañía de Tranvías, pues todos quieren ganar el mismo jornal.

Los ferroviarios han ofrecido a los tranviarios su apoyo moral y pecuniario para el caso de que se declaren en huelga.

Más de Oviedo

Oviedo.—Ha llegado a esta ciudad el Regimiento de Infantería de Burgos, pedido por el Gobernador civil.

Las calles de la Felguera están desiertas.

La Prensa censura al Gobernador por no haber ido todavía a Langreo. La Sociedad de Felguera ha declarado inadmisibles las pretensiones formuladas por los obreros.

Se han adoptado grandes precauciones.

Más de Salamanca

Salamanca.—La huelga empeora. Los huelguistas han obligado a cerrar los comercios.

Entonces se presentó la fuerza de Seguridad, siendo recibida a pedradas.

La guardia civil, que acudió a los pocos momentos, disparó sus tercetas contra los huelguistas. Ignórase el número de heridos.

Madrid, 25 (15'00)

Huelga en el mismo estado

Las últimas noticias comunicadas

por el Gobernador de Málaga son que la huelga sigue en el mismo estado, y que los patronos persisten en su intransigencia.

Reunión en el Ayuntamiento de Salamanca.—Deliberaciones aplazadas.—Esperando la fórmula de avenencia

El Gobernador de Salamanca participa que hay tranquilidad material. Dice también que se ha reunido en el Ayuntamiento una junta de entidades sociales, aplazando las deliberaciones hasta mañana al medio día en que terminará la reunión patronal.

Los obreros han ofrecido permanecer tranquilos hasta terminar la reunión, en que se tratará de plantear una fórmula de arreglo.

El conflicto de Duro Felguera.—No hay esperanza de arreglo

Oviedo.—El Gobernador ha perdido toda esperanza de arreglo del conflicto de Duro Felguera.

El presidente de la Sociedad ha comunicado al Gobernador el acuerdo irrevocable del cierre de dicha fábrica por tiempo indefinido.

Una reunión de los tranviarios de Murcia.—Peticiónes.—Se transmitirán a Bruselas.—El gremio de ultramarinos

Murcia.—Los tranviarios han celebrado una reunión, acordando las bases conocidas.

Además, piden que se les conceda cada veinte días, uno de descanso, y diariamente, una hora para comer.

Una comisión visitó al director de la Compañía para comunicarle dichos acuerdos. El director prometió transmitirlos a Bruselas.

Los tranviarios dan tiempo para resolver hasta el 5 del próximo Septiembre; si la Compañía no accede a sus peticiones, se declararán en huelga.

Hoy se reúne el gremio de ultramarinos para tomar acuerdos.

Los canteros de Carrara en huelga.—Se han declarado en huelga 10.000 obreros que trabajaban en las canteras de mármoles de Carrara. Han motivado el paro las desavenencias con el Municipio acerca de las pensiones a los obreros.

Madrid, 26 (1'00)

Bases aceptadas.—Siguen las precauciones

El Gobernador de Salamanca ha telegrafiado al Gobierno que por la tarde se reunieron los patronos y obreros para discutir, aceptando las bases propuestas por las clases vivas.

Seguidamente, los representantes de los patronos y obreros firmaron dichas bases.

Siguen las precauciones por temor de que los elementos revoltosos no acepten las bases y alteren el orden.

De Marruecos

Madrid, 25 (1'00)

Occupación de Arcila por una columna española.—Visita del comandante Ovilo al Raisuli

Tánger.—Noticias recibidas en esta población dan cuenta de que ha entrado en Arcila una columna española al mando del comandante Ovilo.

Las tropas españolas permanecen en los alrededores de Arcila.

A las seis de la mañana tocóse generala en el campamento español.

En seguida salieron varias secciones, al objeto de ocupar los montes cercanos a la población.

El comandante Ovilo, sin escolta de ninguna clase, visitó al Raisuli. Éste le reiteró su amor a España.

Política

Madrid, 25 (16'00)

Próximos nombramientos

Dícese que en breve será nombrado fiscal del Supremo Don Avelino Montero Villegas, pasando a ocupar la vacante de Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia, Don Martín Rosales.

Villanueva irá a visitar nuestras posesiones africanas

El Ministro de Fomento, señor Villanueva, marchará el 14 del próximo Septiembre a visitar nuestras posesiones del Norte de África con objeto de inspeccionar aquellas dependencias de Fomento.

Los periodistas, recibidos por el Subsecretario de Gobernación.—Manifestaciones

En ausencia del señor Canalejas, los periodistas hemos sido recibidos por el Subsecretario de Gobernación.

Este nos ha manifestado haber tenido una conferencia telefónica con señor Canalejas, quien le dijo no

había anunciado alguno de celebraciones perpetrado en la persona del Secretario de la Agronomía patronal de Gijón.

Nos ha añadido que dió cuenta al señor Canalejas de la combinación de magistrados que anuncian los periódicos, y que el Jefe del Gobierno contestó que ignoraba existiese cargo alguno vacante en el Tribunal Supremo.

añadiendo jocosamente que tiene tantos colaboradores que le ahorran el trabajo de hacer combinaciones de cargos.

Madrid, 26 (1'00)

Ministros reservadísimos

San Sebastián.—Los Ministros de la Gobernación y de la Guerra han manifestado que se reunieron durante una hora.

Se han mostrado reservadísimo acerca del objeto de la reunión.

Toros y toreros

Madrid, 26 (1'00)

En Madrid.—Cogida del "Algabeño". En la corrida de novillos celebrada en esta plaza, que resultó mala, y deslucida por el fuerte viento reinante, fué cogido el diestro *Algabeño* por el segundo bicho, resultando con un varazo en la región axilar derecha y dos puntazos, uno en la región mentoniana y el otro en la cara interna del labio inferior.

En Puerto de Santa María.—Cogida del "Blanquete". En la corrida celebrada en Puerto de Santa María, el cuarto toro cogió al banderillero *Blanquete*, al salir de ejecutar la suerte, causándole una herida de tres centímetros de extensión y doce de profundidad y destruyéndole el tejido celular y la masa muscular de la región glútea izquierda.

La herida es de pronóstico grave.

En Colmenar Viejo.—Cogida de "Peribáñez". Colomar Viejo.—Se han lidiado toros de Félix Gómez, que han resultado malos.

El banderillero *Peribáñez* fué cogido, recibiendo una cornada en el vientre, de cinco centímetros, con salida de los intestinos.

Pacomio y *Segurita* quedaron mal.

La cura de *Peribáñez* fué dolorosísima; témpense complicaciones.

Novillada que resultó un desastre.—Cogida del "Parrendo". Zaragoza.—La novillada que se ha celebrado en esta plaza ha resultado un desastre.

El primer bicho tuvo que ser retirado al corral.

El que le sustituyó produjo un pélico enorme. Cogió al *Parrendo*, dándole una cornada de cinco centímetros en el muslo.

Noticias varias

Madrid, 25 (1'00)

Homenaje al coronel Paz Jaramillo

Hoy, domingo, se conmemorará en un teatro de esta Corte los soldados pertenecientes al batallón de cazadores de Madrid.

La reunión tiene por objeto tratar de la manera como se debe tributar un homenaje, con motivo de su ascenso, al coronel Sr. Paz Jaramillo, jefe que ha sido hasta ahora de dicho batallón.

El famoso cuadro de Vander Goes

En el Ministerio de Instrucción pública se ha recibido un acta notarial consignando que ha quedado depositado en el Colegio de Padres Escolapios de Monforte el famoso cuadro de Vander Goes.

Ha quedado encargado de la custodia de dicho cuadro el Superior del referido Colegio.

Un incendio.—Viviendas destruidas

En el lugar llamado Campo de Tela (Puente de Sagovia) se ha declarado un horrible incendio.

El voraz elemento tomó, desde un principio, grandes proporciones. Fueron pasto de las llamas las viviendas que ocupaban dos familias, quedando completamente destruidas.

En el interior de una de dichas viviendas se hallaban, al declararse el incendio, dos niños de poca edad, que pudieron ser salvados gracias a los esfuerzos realizados por algunos vecinos.

Después de dos horas de incesantes trabajos pudo el fuego ser sofocado.

Causa contra dos anarquistas

Oviedo.—Mañana se verá ante esta Audiencia la causa instruida contra los anarquistas Baltasar Colom y Francisco Fernández, acusados del delito de

Se añade que los súbditos franceses entregados por Glau a Muley Hiba no han sufrido daño.

Festival en Bilbao.—Bandas ovacionadas

Bilbao.—El festival organizado en la plaza de toros en honor de la banda de música francesa llegada de París, ha resultado brillante.

Después desfilaron por las calles de la población las bandas que tomaron parte en él, que fueron: la municipal, la del regimiento de Garelano, las municipales de Deusto, Galdacano y Santurce y la de Santa Cecilia.

Fueron ovacionadas.

Mitin de dependientes de comercio.—Ataca a los patronos.—Largo Caballero y Pablo Iglesias

San Sebastián.—Esta tarde, en el "Cinema Eden", han celebrado un mitin los dependientes de comercio para pedir la observancia del descanso dominical y que se fije en diez horas la jornada de trabajo.

Los oradores atacaron a los patronos que conculcan la ley del descanso y pidieron que se forasen sociedades de resistencia.

Largo Caballero pidió la transformación del descanso dominical en semanal, atacando al Gobierno por tolerar las corridas de toros en domingo.

Pablo Iglesias resumió los discursos, excitando a los dependientes a que pidan el cumplimiento del descanso dominical, añadiendo que la jornada de diez horas vendrá cuanto la asociación de los dependientes sea perfecta.

Otra explosión en un taller de pirotecnia

Málaga.—Esta mañana ha ocurrido una explosión en el taller de pirotecnia establecido en la calle de Aguas.

Hay tres heridos graves.

Por las víctimas de la galera

San Sebastián.—Una estudiante recorre las calles de esta ciudad, postulando para las familias de los naufragos.

Para los naufragos de Bermeo

Ferrol.—La suscripción abierta por la prensa de esta población con objeto de allegar recursos para los naufragos de Bermeo alcanza la cifra de 3.000 pesetas.

Dado el entusiasmo que reina, espérase obtener una suma crecidísima.

La banda de la Guardia republicana de París en Bilbao

Bilbao.—La banda republicana de la Guardia de París ha sido agasajadísima.

En el paseo del Arenal ha dado un concierto brillantísimo.

Los músicos fueron ovacionados por el enorme gentío que acudió a escucharlos.

Emigración prohibida

Roma.—El Gobierno ha decretado la prohibición de emigrar a la Argentina.

El Kaiser enfermo

Berlin.—A consecuencia de un enfriamiento, guarda cama el Kaiser Guillermo II.

Por tal motivo no asistirá a las fiestas que han de celebrarse en Dresde con motivo de las maniobras militares en Sajonia.

Asesinada a pedradas.—El criminal confiesa el delito

Cáceres.—Un labrador, llamado Francisco Pajares, asesinó a pedradas a Eugenia Castañer.

En los primeros momentos el criminal huyó, pero después presentóse a la Benemérita, confesando el crimen.

Incendio en la central telegráfica de Londres

Londres.—Se ha incendiado la estación central de telégrafos a consecuencia de fundirse un corta-circuitos.

Las pérdidas son enormes. No han ocurrido desgracias personales. Han quedado interrumpidas las comunicaciones.

Muley Hafid a París

Vichy.—Muley Hafid marchará el martes a París, donde permanecerá dos o tres días.

Realizará el viaje en automóvil.

Madrid, 26 (1'00)

Explosión en un taller de pirotecnia

Esta pasada tarde, en la calle de Bravo Murillo, ocurrió una explosión en un taller clandestino de pirotecnia, a causa de caer el cigarro de un visitante sobre un cajón de pólvora.

Resultaron con muy graves quemaduras del pirotécnico don Luis Valdemoro, su esposa doña Melchora Pérez, dos hijos de éstos y dos vecinos que entraron para enterarse de lo ocurrido.

La vanguardia de Muley Hiba, atacada por los franceses

París.—A las siete y media de esta tarde se ha recibido en el Ministerio de la Guerra un telegrama anunciando que la columna francesa del coronel Magin sorprendió la vanguardia del pretendiente Muley Hiba, atacándola duramente y obligándola a huir, quedando en poder de los franceses abundante cantidad de municiones.

Se añade que los súbditos franceses entregados por Glau a Muley Hiba no han sufrido daño.

Festival en Bilbao.—Bandas ovacionadas

Bilbao.—El festival organizado en la plaza de toros en honor de la banda de música francesa llegada de París, ha resultado brillante.

Después desfilaron por las calles de la población las bandas que tomaron parte en él, que fueron: la municipal, la del regimiento de Garelano, las municipales de Deusto, Galdacano y Santurce y la de Santa Cecilia.

Fueron ovacionadas.

Mitin de dependientes de comercio.—Ataca a los patronos.—Largo Caballero y Pablo Iglesias

San Sebastián.—Esta tarde, en el "Cinema Eden", han celebrado un mitin los dependientes de comercio para pedir la observancia del descanso dominical y que se fije en diez horas la jornada de trabajo.

Los oradores atacaron a los patronos que conculcan la ley del descanso y pidieron que se forasen sociedades de resistencia.

Largo Caballero pidió la transformación del descanso dominical en semanal, atacando al Gobierno por tolerar las corridas de toros en domingo.

Pablo Iglesias resumió los discursos, excitando a los dependientes a que pidan el cumplimiento del descanso dominical, añadiendo que la jornada de diez horas vendrá cuanto la asociación de los dependientes sea perfecta.

Otra explosión en un taller de pirotecnia

Málaga.—Esta mañana ha ocurrido una explosión en el taller de pirotecnia establecido en la calle de Aguas.

Hay tres heridos graves.

Por las víctimas de la galera

San Sebastián.—Una estudiante recorre las calles de esta ciudad, postulando para las familias de los naufragos.

Para los naufragos de Bermeo

Ferrol.—La suscripción abierta por la prensa de esta población con objeto de allegar recursos para los naufragos de Bermeo alcanza la cifra de 3.000 pesetas.

Dado el entusiasmo que reina, espérase obtener una suma crecidísima.

La banda de la Guardia republicana de París en Bilbao

Bilbao.—La banda republicana de la Guardia de París ha sido agasajadísima.

En el paseo del Arenal ha dado un concierto brillantísimo.

Los músicos fueron ovacionados por el enorme gentío que acudió a escucharlos.

Emigración prohibida

Roma.—El Gobierno ha decretado la prohibición de emigrar a la Argentina.

El Kaiser enfermo

Berlin.—A consecuencia de un enfriamiento, guarda cama el Kaiser Guillermo II.

Por tal motivo no asistirá a las fiestas que han de celebrarse en Dresde con motivo de las maniobras militares en Sajonia.

Asesinada a pedradas.—El criminal confiesa el delito

Cáceres.—Un labrador, llamado Francisco Pajares, asesinó a pedradas a Eugenia Castañer.

En los primeros momentos el criminal huyó, pero después presentóse a la Benemérita, confesando el crimen.

Incendio en la central telegráfica de Londres

Londres.—Se ha incendiado la estación central de telégrafos a consecuencia de fundirse un corta-circuitos.

Las pérdidas son enormes. No han ocurrido desgracias personales. Han quedado interrumpidas las comunicaciones.

Muley Hafid a París

Vichy.—Muley Hafid marchará el martes a París, donde permanecerá dos o tres días.

Realizará el viaje en automóvil.

Madrid, 26 (1'00)

Explosión en un taller de pirotecnia

Esta pasada tarde, en la calle de Bravo Murillo, ocurrió una explosión en un taller clandestino de pirotecnia, a causa de caer el cigarro de un visitante sobre un cajón de pólvora.

Resultaron con muy graves quemaduras del pirotécnico don Luis Valdemoro, su esposa doña Melchora Pérez, dos hijos de éstos y dos vecinos que entraron para enterarse de lo ocurrido.

La vanguardia de Muley Hiba, atacada por los franceses

París.—A las siete y media de esta tarde se ha recibido en el Ministerio de la Guerra un telegrama anunciando que la columna francesa del coronel Magin sorprendió la vanguardia del pretendiente Muley Hiba, atacándola duramente y obligándola a huir, quedando en poder de los franceses abundante cantidad de municiones.

Su trabajo ha sido excelente. En el tercer toro se le ha sido concedida la oreja por haberlo despachado con una buena estocada.

Dícese que Lecumberri, que antes de torear fué piloto, abandonará el toreo el próximo Octubre para dedicarse a la aviación.

Notas extranjeras

Barcelona, 25 (16'00)

De Marrakés.—Consulados saqueados

Tánger.—Los diarios de esta ciudad dicen que los Consulados de España y Francia en Marrakés han sido saqueados por los partidarios de Muley Hiba.

Atentado contra dos sacerdotes

París.—Al bajar del tranvía, los sacerdotes Mrs. Lelièvre y Lessellier fueron atacados por un obrero, quien hizo tres disparos contra ellos.

A consecuencia de la agresión, ambos sacerdotes halláanse en grave estado.

El conductor del tranvía detuvo al agresor, quien se negó a declarar al ser interrogado por las autoridades.

Un telegrama de Muley Yusef

París.—El jefe del Gobierno, Mr. Poincaré, ha recibido un telegrama del nuevo Sultán de Marruecos, Muley Yusef, diciendo que está dispuesto a trabajar con Francia en pro de la paz y progreso del imperio mogrebino.

Noticia desmentida

Roma.—El diario "L'Osservatore Romano" desmiente la noticia, publicada en algunos otros periódicos, respecto a la supuesta cuestión religiosa en Marruecos.

De Constantinopla.—Concentración de tropas

Constantinopla.—El Gobierno ha concentrado en la frontera del Principado de Montenegro a 30.000 hombres.

Incendio en Constantinopla

Constantinopla.—En el barrio donde está situada la Embajada de Austria se ha declarado un horrible incendio.

Ha destruido cuarenta casas.

Asesinato de un general.—Explosión de una bomba

Salónica.—Hallándose un general sentado en el portal de un café, un capitán le asesinó a tiros.

—Ha estallado una bomba en domicilio de un funcionario de Estado, resultando varios heridos.

Entre montenegrinos y turcos

